

Arta ca joc și joacă. Sugestii

Artiștii sunt tocmai acea specie de homo ludens de care poate a vorbit Huizinga. Ei se joacă și transformă asta într-un lucru serios, sau existențial. Artiștii operează cu acele pulsații născute din joc, pulsații fără de care geniul nu ar putea să lovească în sufletul lor: bucuria și pasiunea.

Jocul presupune un demers creativ, drept pentru care toată lumea serioasă, în lucrul pe care îl face, ar trebui să se și joace puțin. Și dacă vorbim despre artiști, avem atâtea exemple cu “creatori “care “se jucau”: un Pieter Bruegel se juca la propriu, făcând farse apropiaților și nu numai, dar când venea vorba de artă, desena cu pasiune crochiuri și scene cotidiene pe file mototolite, achiziționate cu greu. Un Mondrian se juca cu succesiuni de linii pentru a sintetiza ideea de copac- se naște astfel o serie de lucrări și încercări:”Copacul roșu”, “Măr în floare” sau “Copacul argintiu”. Un Duchamp se juca realizând “muzee” personale în niște cutii de mici dimensiuni. Astfel de mini-muzee mai realiza și un artist pe nume Joseph Cornell. Dacă e să luăm în considerare universul imaginativ transpus pe hârtie de copiii până la

vârsta de șase ani, putem afirma că un Joan Miró sau un Paul Klee chiar dădeau în mintea copiilor.

Cum se joacă artiștii din ziua de azi? Găsind noi posibilități de exprimare artistică, realizând artă video sau instalații, artă conceptuală, și cel mai mult am văzut că se joacă la performance sau la happening. Și am uitat să vă amintesc de “Cercul” lui Alexander Calder. Artistul își confecționa din sârmă și câteva bucăți de cârpe, propriile păpuși . Mai realiza și jucării...cinetice. Jucăriile nu-și aveau rostul dacă cineva nu se juca practic cu ele, așa că artistul-creator devine copil și pune în scenă un spectacol de circ inedit.

Dar despre toți artiștii prezentați știți deja. V-ați întrebat vreodată cum ar trebui să se joace un artist? Nici eu, până în momentul de față, când scriu în acest minuscul fișier word. Așa că acum m-am hotărât să mă joc cu întrebările, cu termenii...cu absurdul, și cu ce o să mai hotărâsc pe parcurs, o să fac jocuri de imaginație...nu știu ce va ieși la final, poate doar o înșiruire absurdă de idei.